
บทความโดย : นางนริศรา ชาติวาณิช
นักวิชาการศุลกากรช านาญการพิเศษ

ส่วนอุทธรณ์พิกัดอัตราศุลกากร
กองนโยบายและอุทธรณ์พิกัดอัตราศุลกากร

- Steps 
จ่าย–เก็บอากรให้ครบถ้วน



โครงสร้างอัตราอากร
ตามประกาศกระทรวงการคลัง
ตามมาตรา 12 พ.ร.ก.พิกัดฯ

รหัสย่อย

เงื่อนไข
ตามประกาศ

กระทรวงการคลัง และ
ความตกลงระหว่างประเทศ

• สภาพสินค้า ณ ขณะน าเข้า
• การใช้งานของสินค้า
• พิกัดศุลกากรระบบฮารโ์มไนซ์
• พิกัดศุลกากรระบบฮารโ์มไนซ์

อาเซียน
• พ.ร.ก. พิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530

- ภาค 1 หลักเกณฑ์การตีความ
- ภาค 2 พิกัดอัตราอากรขาเข้า

พิกัดศุลกากร

• ความตกลงระหว่างประเทศ
- กฎว่าด้วยถิ่นก าเนิดสินค้า
- ระเบียบปฏิบัติฯ

• ประกาศกระทรวงการคลัง
• ประกาศกรมศุลกากร 

อัตราอากรศุลกากร

รหัสสิทธิพิเศษ  

การช าระหรือจัดเก็บอากรขาเข้าให้ถูกต้องครบถ้วนนั้น ขึ้นอยู่กับปัจจัยและเงื่อนไข
หลายประการ นอกจากจะต้องส าแดงพิกัดอัตราศุลกากรให้ถูกต้องแล้ว หากมีการใช้สิทธิลดอัตราอากร
หรือยกเว้นอากรศุลกากร ตามมาตรา 12 และมาตรา 14 แห่งพระราชก าหนดพิกัดศุลกากร พ.ศ. 2530 
ผู้น าของเข้ายังต้องทราบรหัสสิทธิพิเศษ พร้อมเงื่อนไขในการได้รับสิทธิ และในบางประเภทพิกัดยังมี
การก าหนดรหัสย่อย เพื่อก าหนดอัตราอากรท่ีแตกต่างกันในประเภทย่อยระดับ 8 หลักเดียวกัน      
ตามเงื่อนไขของโครงสร้างอัตราอากรอีกด้วย ดังนั้นจึงขอสรุปขั้นตอนการส าแดงหรือตรวจสอบ      
การส าแดงข้อมูลในใบขนสินค้าขาเข้าเพ่ือช าระหรือจัดเก็บอากรให้ถูกต้องครบถ้วน 5 ขั้นตอน ดังนี้

ภาพที่ 1 แสดงความสัมพันธ์ของปัจจัยที่มีผลต่ออัตราอากรศุลกากร

- Steps จ่าย–เก็บอากรให้ครบถ้วน
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พิกัดศุลกากร (HS Code)
พิกัดศุลกากร เป็นระบบการจ าแนกประเภทสินค้าด้วย

รหัสตัวเลข 6 หลัก ตามพิกัดศุลกากรระบบฮาร์โมไนซ์ขององค์การ
ศุลกากรโลก และได้มีการก าหนดรหัสตัวเลขเพิ่มอีก 2 หลักในกลุ่ม
ประเทศสมาคมประชาชาติแห่งเอเชียตะวันออกเฉียงใต้หรือ
อาเซียน ประเทศไทยในฐานะประเทศสมาชิกอาเซียน จึงใช้พิกัด
ศุลกากรระบบฮาร์โมไนซ์อาเซียนท่ีประกอบด้วยรหัสตัวเลข 8 หลัก

Identification Classification

การจ าแนกประเภทพิกัดของสินค้ายังต้องค านึงถึงการอ่านรายการสินค้าด้วย ตามพิกัดศุลกากร
ระบบฮาร์โมไนซ์ได้มีการแบ่งสินค้าออกเป็น 21 หมวด 97 ตอน ในแต่ละตอน จะแบ่งออกเป็นประเภท 
(รหัสตัวเลข 4 หลัก) และประเภทย่อย (รหัสตัวเลข 6 และ 8 หลัก) โดยรายการสินค้าในระดับประเภท 
จะเป็นข้อความท่ีไม่มีเส้นขีดน าหน้า ส่วนข้อความท่ีมีขีดน าหน้าเป็นรายการตามประเภทย่อยซึ่งแบ่ง
ระดับออกเป็นระดับ 1 ขีด (-) ระดับ 2 ขีด (--) ระดับ 3 ขีด (- - -) และระดับถัดลงไป ความหมายของ
ข้อความในประเภทย่อยแต่ละระดับจะต้องอยู่ภายใต้ขอบเขตของข้อความในประเภทหรือประเภท
ย่อยระดับเหนือขึ้นไป 

ตัวอย่าง การอ่านรายการสินค้า ประเภท 42.03 

ระดับ 1 ขีด (-) ภายใต้ประเภท 42.03
4203.1X – เครื่องแต่งกาย ท าด้วยหนังฟอกหรือหนังอัด
4203.2X – ถุงมือทุกชนิด ท าด้วยหนังฟอกหรือหนังอัด
4203.3X–เข็มขัดและสายสะพาย ท าด้วยหนังฟอก
หรือหนังอัด
4203.4X–ของที่ใช้ประกอบกับเครื่องแต่งกายอ่ืน ๆ 
ท าด้วยหนังฟอกหรือหนังอัด

ระดับ 2 ขีด (- -) ภายใต้ประเภทย่อย 4203.2X
4203.21- - ถุงมือที่ออกแบบเป็นพิเศษส าหรับใช้ใน
การกีฬาท าด้วยหนังฟอกหรือหนังอัด
4203.29 - - ถุงมืออ่ืน ๆ ที่ไม่ได้ออกแบบเป็นพิเศษ
ส าหรับใช้ในการกีฬา ท าด้วยหนังฟอกหรือหนังอัด

การจ าแนกประเภทพิกัดศุลกากรนั้นต้องพิจารณา
เสียก่อนว่าสินค้านั้น คืออะไร (Identification) ตามสภาพสินค้า 
ณ ขณะน าเข้า องค์ประกอบ ประโยชน์การใช้งาน ฯลฯ แล้วจึง
จ าแนกประเภทพิกัดของสินค้า (Classification) ตามหลักเกณฑ์
การตีความพิกัดอัตราศุลกากร ตามภาค 1 และพิกัดอัตราอากร
ขาเข้าตามภาค 2 พระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร
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รหัสสิทธิเศษ (Privilege Code)
เป็นตัวเลขหรือตัวอักษร 3 หลัก เพื่อเป็นรหัสแทนสิทธิพิเศษในการลดอัตราอากรและยกเว้น

อากรศุลกากร ซึ่งการลดอัตราอากรและการยกเว้นอากรศุลกากรนั้น เป็นไปตามมาตรา 12 และ 
มาตรา 14 แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 ท่ีระบุว่า

รหัสสิทธิพิเศษที่ใช้กันโดยทั่วไป มีตัวอย่างดังนี้ 

999 อัตราอากรสูงสุด ตาม ภาค 2 ท้ายพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530

000 ลดอัตราอากรหรือยกเว้นอากรตามประกาศกระทรวงการคลังฯ ตามมาตรา 12 พรก. พิกัดฯ  
เป็นการท่ัวไป

2xx ลดอัตราอากรตามประกาศกระทรวงการคลังฯ ตามมาตรา 12 พ.ร.ก. พิกัดฯ แบบมีเงื่อนไข

3xx ยกเว้นอากรตามประกาศกระทรวงการคลังฯ ตามมาตรา 12 พ.ร.ก. พิกัดฯ แบบมีเงื่อนไข

ABC ลดอัตราอากรหรือยกเว้นอากร ตามความตกลงระหว่างประเทศ ตามมาตรา 14 พ.ร.ก. พิกัดฯ

หน้าท่ี 4



เงื่อนไขตามประกาศกระทรวงการคลัง
การใช้สิทธิพิเศษลดอัตราอากรหรือยกเว้นอากรตามประกาศกระทรวงการคลัง ตามมาตรา 12

และมาตรา 14 แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ .ศ. 2530 นั้น มีเงื่อนไขท่ีต้องปฏิบัติให้
ครบถ้วนเพื่อขอรับสิทธิ ดังนี้

3.1 เงื่อนไขตามประกาศกระทรวงการคลังการลดอัตราอากรและยกเว้นอากรศุลกากรตาม
มาตรา 12 แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530

(๑) ลดอัตราอากรเป็นการทั่วไปตามบัญชีอัตราอากรท้ายประกาศ : รหัสสถิติ 000
( ) ถัดไป เป็นการลดอัตราอากรแบบมีเงื่อนไข : รหัสสถิติ 20X, 21X, 22X, 23X, 24X

ข้อ 2
ให้ได้รับ
การลดอัตราอากร

ประกาศ
กระทรวงการคลังฯ 
ตามมาตรา 12
แห่ง พ.ร.ก. พิกัดฯ

(๑) ยกเว้นอากรเป็นการทั่วไปตามบัญชีอัตราอากรท้ายประกาศ : รหัสสถิติ 000
( ) ถัดไป เป็นการยกเว้นอากรแบบมีเงื่อนไข : รหัสสถิติ 30X , 31X , 32X , 33X … , 39X

ข้อ 3
ให้ได้รับ
การยกเว้นอากร
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เงื่อนไขการได้รับยกเว้นอากร

น าเข้ามาผลิตเพ่ือส่งออก

ส่งออกภายใน 1 ปี นับแต่วันที่น าเข้า

ต้องขออนุมัติก่อนการน าเข้า

ตัวอย่าง เงื่อนไขการยกเว้นอากรตามข้อ 3 (4) (รหัสสถิต ิ303)

ตัวอย่าง บัญชีอากรท้ายประกาศกระทรวงการคลัง ตามมาตรา 12 พ.ร.ก. พิกัดฯ (รหัสสถิต ิ000)
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3.2 เงื่อนไขตามประกาศกระทรวงการคลังการลดอัตราอากรและยกเว้นอากรศุลกากร        
ตามมาตรา 14 แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 ซึ่งเป็นการปฏิบัติตามข้อผูกพัน   
ตามความตกลงระหว่างประเทศ

ประกาศกระทรวง
การคลัง ฯ
ตามมาตรา 14
(เพื่อปฏิบัติตาม
ความตกลง
ระหว่างประเทศ)

ข้อ 2
ให้ยกเว้นอากร และ
ลดอัตราอากร ตาม
บัญชีอัตราอากร
ท้ายประกาศ

ข้อ 4
ก าหนดเงื่อนไข
การยกเว้นอากร
และลดอัตราอากร
ตามข้อ 2

ตัวอย่าง เง่ือนตามประกาศกระทรวงการคลังฯ ตามมาตรา 14 ส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน
1. ของต้องมีถิ่นก าเนิดจากประเทศสมาชิก ตามกฎว่าด้วยถิ่นก าเนิดสินค้า (Rules of Origin : ROO)
2. ต้องแสดงหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Form) ท่ีออกตามระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับหนังสือ

รับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Operational Certification Procedures : OCP)
3. อัตราอากรภายใต้ความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียนส าหรับของประเภทหรือชนิดเดียวกัน

ในประเทศผู้ส่งของออกต้องไม่เกินอัตราตามราคาร้อยละ 20 
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ตัวอย่าง หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสนิค้าความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน (FORM D)

เป็นหนังสือท่ีออกให้แก่ผู้ส่งออกเพื่อน าไปแสดงต่อศุลกากรประเทศผู้น าเข้าเพื่อรับรองว่า
สินค้าท่ีส่งออกมีถิ่นก าเนิดในประเทศท่ีออกหนังสือรับรอง ซึ่งต้องออกโดยหน่วยงานผู้มีอ านาจ        
ในประเทศผู้ส่งออก โดยต้องมีรูปแบบและออกให้ถูกต้องตามระเบียบปฏิบัติเกี่ยวกับหนังสือรับรอง  
ถิ่นก าเนิดสินค้า (Operational Certification Procedures : OCP) และต้องระบุเกณฑ์ถิ่นก าเนิด
สินค้าให้ถูกต้องตามกฎว่าด้วยถิ่นก าเนิดสินค้า (Rules of Origin : ROO) ของแต่ละความตกลง

ช่องที่ 1 – 2
ระบุชื่อ ผู้ส่งออก/ผู้น าเข้า

ช่องที่ 3
ระบุข้อมูลการส่งออก

ช่องที่ 4
ส าหรับเจ้าหน้าที่

ช่องที่ 5 – 7, 9 – 10
ร ะ บุ ป ร ะ เ ภ ท พิ กั ด  แ ล ะ
รายละเอียดสินค้าตาม Invoice 
และ Packing List

ช่องที่ 8
ระบุเกณฑ์ถิ่นก าเนิดสินค้า

ช่องท่ี 11
ผู้ส่งออกลงนามรับรองข้อมูล

ช่องที่ 12
ผู้มีอ านาจลงนามพร้อมตรา
ประทับ

ช่องที่ 13
ระบุเงื่อนไขพิเศษ

หนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า (Certificate of Origin)
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นอกจากนี้ความตกลงระหว่างประเทศแบบพหุภาคีบางความตกลง ยังมีเงื่อนไขก าหนด
ประเทศภาคีสมาชิกท่ีได้รับสิทธิเอาไว้ โดยระบุไว้ในบัญชีอัตราอากรท้ายประกาศกระทรวงการคลัง

ตัวอย่าง ความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน-จีน สินค้าตามประเภท 4203.30.00 สามารถใช้สิทธิยกเว้น
อากรได้ทุกประเทศ ยกเว้น สินค้าท่ีน าเข้าจากประเทศบรูไน และกัมพูชา
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รหัสย่อย
เป็นตัวเลข 2 หลัก ท่ีปรากฏอยู่ในประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง 

การลดอัตราอากรและยกเว้นอากรศุลกากรตามาตรา 12 แห่งพระราชก าหนด
พิกัดอัตราศุลกากร พ .ศ. 2530 เพื่อแยกอัตราอากรของสินค้าท่ีอยู่ในพิกัด
ศุลกากรในระดับประเภทย่อย 8 หลักเดียวกัน เช่น กรณีที่มีการแยก ยุบ หรือย้าย
ประเภทพิกัดตามการปรับปรุงพิกัดศุลกากรระบบฮาร์โมไนซ์ตามรอบทุก 5-6 ปี 
แต่ยังต้องการคงอัตราอากรเดิม หรือการก าหนดอัตราอากรตามนโยบายของรัฐบาล

กรณีมีอัตราอากรเดียว รหัสย่อย คือ 00 
กรณีมีหลายอัตราอากร รหัสย่อย เร่ิมต้นจาก 01 ถึง 29

ตัวอย่าง ประเภทย่อย 4203.29.10 มีอัตราอากรเดียว รหัสย่อยเป็น 00 อัตราอากร 20%
ประเภทย่อย 4203.30.00 มีอัตราอากร 2 อัตรา จึงมี 2 รหัสย่อย

รหัสย่อย 01 อัตราอากร 10% รหัสย่อย 29 อัตราอากร 30%
ประเภทย่อย 4203.30.00 คลุมถึง เข็มขัดและสายสะพาย มีอัตราอากร 2 อัตรา แตกต่างกันตามรหัสย่อย

ภาพที่ 2 บัญชีอัตราอากรท้ายประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การลดอัตราและยกเว้นอัตราอากรตามมาตรา 12
แห่งพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 ของประเภท 42.03 

เข็มขัดส าหรับกีฬายกน้ าหนกัหรือกีฬายิมนาสตกิ
รหัสย่อย 01

อัตราอากร 10%

เข็มขัดหรือสายสะพายชนิดอื่น
รหัสย่อย 29

อัตราอากร 30%
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ที่มา : dreamstime.com
ที่มา : shutterstock.com



อัตราอากรศุลกากร
อัตราอากรศุลกากรได้ถูกก าหนดไว้ตามพระราชก าหนดพิกัดอัตราศุลกากร พ .ศ. 2530 ซึ่งเป็น

อัตราอากรสูงสุดท่ีใช้ในการจัดเก็บ หรือเรียกกันโดยท่ัวไปว่า “อัตราเพดาน” โดยจะมีการลดอัตราอากร
หรือยกเว้นอากร โดยประกาศกระทรวงการคลังฯตามมาตรา 12 เพื่อประโยชน์ทางเศรษฐกิจของ
ประเทศ และตามมาตรา 14 เพ่ือปฏิบัติตามข้อผูกพันและความตกลงระหว่างประเทศ

อัตราอากรส าหรับประเภทพิกัดหนึ่ง จึงอาจมีด้วยกันหลายอัตราอากรขึ้นอยู่กับปัจจัยดังท่ีได้
กล่าวข้างต้น ดังเช่น ประเภทย่อย 4203.30.00 มีอัตราอากรท่ีแตกต่างกันท้ังสิ้นถึง 21 อัตรา ตามตาราง 
ดังนั้นการส าแดงอัตาอากรจึงต้องพิจารณาส าแดงให้ตรงตามข้อเท็จจริงการน าเข้าสินค้าในแต่ละครั้ง

อัตราอากร แบ่งออกเป็น 2 ประเภท คือ
• อัตรา “ตามราคา”  เป็นอัตรา ร้อยละของราคา CIF
• อัตรา “ตามสภาพ” เป็นอัตราท่ีเรียกเก็บตามหน่วยของสินค้า

ที่ การลดอัตราอากรและยกเว้นอากร รหัสสิทธิพิเศษ รหัสย่อย อัตราอากร

1 อัตราอากรตามภาค 2 แห่ง พรก. พิกัดอัตราศุลกากร 2530 พรก. พิกัดฯ 999 - 100%

2 อัตราอากรตามบัญชีท้ายประกาศกระทรวงการคลัง 
ตามมาตรา 12 ภาค 2

มาตรา 12

000
01 10%
29 30%

3 ป.คลังฯ ตามมาตรา 12 แบบมีเงื่อนไข ข้อ 2 (13) 220
01 10%
29 30%

4 ป.คลังฯ ตามมาตรา 12 แบบมีเงื่อนไข ข้อ 2 (17) (ก) 226
01 10%
29 30%

5 ป.คลังฯ ตามมาตรา 12 แบบมีเงื่อนไข ข้อ 2 (17) (ข) 227
01 10%
29 30%

6 ป.คลังฯ ตามมาตรา 12 แบบมีเงื่อนไข ข้อ 3 (31) 332 - ยกเว้น
7 ป.คลังฯ ตามมาตรา 12 แบบมีเงื่อนไข ข้อ 3 (34) 335 - ยกเว้น
8 FTA อาเซียน-ออสเตรเลีย-นิวซีแลนด์

มาตรา 14

AAN

-

ยกเว้น
9 FTA อาเซียน-จีน ACN ยกเว้น
10 FTA อาเซียน - ฮ่องกง (เอฟ โอ บี ไม่เกิน USD 200) AHK 15%
11 FTA อาเซียน-อินเดีย AIN 5%
12 FTA อาเซียน-ญี่ปุ่น (บัญชีอัตราอากร 1) AJ1 ยกเว้น
13 FTA อาเซียน-เกาหลี AK1 ยกเว้น
14 FTA อาเซียน (Self-Certification) ASC ยกเว้น
15 FTA อาเซียน ATG ยกเว้น
16 RCEP R1C 24%
17 FTA ไทย-ออสเตรเลีย TAU ยกเว้น
18 FTA ไทย-ชิลี TC1 ยกเว้น
19 FTA ไทย-ญี่ปุ่น (บัญชีอัตราอากร 1) TJ1 ยกเว้น
20 FTA ไทย – นิวซีแลนด์ TNZ ยกเว้น
21 WTO WTO 30%
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พิจารณาแล้วการน าเข้าเข็มขัดนักเรียนท าด้วยหนัง จากประเทศบรูไนต้องส าแดง 
พิกัด             :  4203.30.00
รหัสสิทธิพิเศษ :  000 (ตามเงื่อนไข : ของที่น าเข้าจากบรูไนใช้สิทธิ ACN ไม่ได้)
รหัสย่อย        :  29 (ไม่ใช่เข็มขัดส าหรับกีฬายกน้ าหนัก)
อัตรา            :  30%

บทสรุป

การพิจารณาเพื่อส าแดง หรือตรวจสอบการส าแดงข้อมูลในใบขนสินค้าขาเข้าในการน าเข้าสินค้า
รายใดรายหนึ่งนั้น สามารถน าขั้นตอนการด าเนินการท่ี 1 - 5 ตามท่ีได้อธิบายไว้ข้างต้นมาใช้พิจารณา
เงื่อนไขหรือปัจจัยต่าง ๆ ให้สอดคล้องกับข้อเท็จจริงการน าเข้าสินค้า เพื่อให้สามารถส าแดง หรือตรวจสอบ
การส าแดงข้อมูลต่าง ๆ ในใบขนสินค้าขาเข้าได้อย่างถูกต้อง พร้อมท้ังสามารถช าระอากรศุลกากรได้อย่าง
ถูกต้องครบถ้วนตามอัตราอากรท่ีต้องช าระหรือจัดเก็บ

ที่ การลดอัตราอากรและยกเว้นอากร
รหัสสิทธิ
พิเศษ

รหัสย่อย อัตราอากร

1
อัตราอากรตามภาค 2 แห่ง พรก. พิกัดอัตราศุลกากร 
พ.ศ. 2530 

พรก. พิกัดฯ 999 - 100%

2 อัตราอากรตามบัญชีท้ายประกาศกระทรวงการคลัง 
ตามมาตรา 12 ภาค 2

มาตรา 12
000

01 10%
29 30%

3 FTA อาเซียน-จีน มาตรา 14 ACN - ยกเว้น

ตัวอย่าง การน าเข้าเข็มขัดนักเรียนท าด้วยหนัง จากประเทศบรูไน 
มีหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าตามความตกลง อาเซียน-จีน (Form E)

ข้อมูลที่ต้องพิจารณาส าแดงในใบขนสินค้าขาเข้า มีดังนี้
• ประเภทพิกัด : 4203.30.00
• รหัสสิทธิพิเศษ : 000 / ACN
• เงื่อนไข : ใช้สิทธิได้ทุกประเทศยกเว้นบรูไนและกัมพูชา
• รหัสย่อย : 01 เข็มขัดส าหรับกีฬายกน้ าหนักหรือกีฬายิมนาสติก

29 เข็มขัดชนิดอื่น
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การพิจารณาอุทธรณ์กรณีการน าเข้าสินค้ารถจักรยานยนต์จากประเทศเวียดนาม 
โดยใช้สิทธิยกเว้นอากรศุลกากรตามความตกลงเขตการค้าเสรีอาเซียน (ATG) และ
อาเซียน-ออสเตรเลีย-นิวซีแลนด์ (AAN)

กรณีศึกษา

ปี 2554

พิกัด 8711.20.22
ใชส้ิทธิ ATG
อัตรา ยกเว้นอากร

ส าแดง

ปี 2556

พิกัด 8711.20.59
ใชส้ิทธิ ATG และ AAN
อัตรา ยกเว้นอากร

ส าแดง

ข้อเท็จจริงการน าเข้า
1. ลักษณะสินค้า ณ ขณะน าเข้า : เป็นรถจักรยานยนต์ส าเร็จรูปทั้งคัน

ความจุกระบอกสูบ 150 ลูกบาศก์เซนติเมตร 

2.  ส าแดงพิกัด : 8711.20.22 (ปีน าเข้า 2554) 
รถจักรยานยนต์อื่น ๆ ท่ีเป็นชิ้นส่วนครบชุดสมบูรณ์ มีเครื่องยนต์สันดาปภายในแบบ
ลูกสูบเคลื่อนตรงท่ีมีความจุของกระบอกสูบเกิน 125 ลูกบาศก์เซนติเมตร แต่ไม่เกิน 150 
ลูกบาศก์เซนติเมตร

: 8711.20.59 (ปีน าเข้า 2556)
รถจักรยานยนต์อื่น ๆ มีเคร่ืองยนต์สันดาปภายในแบบลูกสูบเคลื่อนตรงท่ีมีความจุของ
กระบอกสูบเกิน 50 ลูกบาศก์เซนติเมตร แต่ไม่เกิน 150 ลูกบาศก์เซนติเมตร

3.  ใช้สิทธิยกเว้นอากร : ส าแดงรหัสสิทธิพิเศษ ATG และ AAN พร้อมยื่นหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า
ประกอบการน าเข้า

• ปี 2554 ใช้สิทธิยกเว้นอากรตามประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การยกเว้นอากรและลดอัตราอากร
ศุลกากรส าหรับของที่มีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน

: ปี 2556 ใช้สิทธิยกเว้นอากรตาม 1. ประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การยกเว้น
อากรและลดอัตราอากรศุลกากรส าหรับของท่ีมีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน และ   
2. ประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การยกเว้นอากรและลดอัตราอากร
ศุลกากรส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน-ออสเตรเลีย-นิวซีแลนด์

หมายเหตุ : เรื่องอุทธรณ์รายนี้ มีสินค้ารายพิจารณาหลายรุ่น และมีประเด็นพิจารณาเกี่ยวกับข้อกฎหมายด้วย       
แต่ได้ยกข้อมูลสินค้ามาเพียง 1 รุ่น และพิจารณาเฉพาะประเด็นพิกัดอัตราศุลกากรและการใช้สิทธิ
ยกเว้นอากรเพื่ออธิบายเป็นกรณีศึกษาเท่านั้น 
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1. พิกัดศุลกากร

• ความตกลงระหว่างประเทศ
- กฎว่าด้วยถิ่นก าเนิดสินค้า
- ระเบียบปฏิบัติฯ

• ประกาศกระทรวงการคลัง
• ประกาศกรมฯ 

ส าแดง 8711.20.22 ไม่ถูกต้อง เนื่องจาก
• เป็นประเภทย่อย ระดับ 4 ขีด ภายใต้ ระดับ 2 ขีด 

- - อื่น ๆ ที่เป็นชิ้นส่วนครบชุดสมบูรณ์ 
• ไม่สอดคล้องกับสภาพสินค้า ณ ขณะน าเข้า         

ที่น าเข้าเป็นรถจักรยานยนตร์ส าเร็จรูปทั้งคัน
• ต้องพิจารณาประเภทย่อย ระดับ 2 ขีด ที่ถูกต้อง

ปี 2554 ปี 2556

ต้องจัดเข้า 8711.20.42 เนื่องจาก
• เป็นประเภทย่อย ระดับ 4 ขีด ภายใต้ ระดับ 2 ขีด 

- - อ่ืน ๆ (ที่นอกเหนือจาก ระดับ 2 ขีด ก่อนหน้า)
• พิจารณา ระดับ 3 ขีด เป็น 

- - - รถจักรยานยนต์ ... รวมถึงมอเตอร์สกูตเตอร์
• ระดับ 4 ขีด เลือกความจุกระบอกสูบให้ตรงกับ

สินค้าที่น าเข้า 150 ลูกบาศกก์เซนติเมตร

ส าแดง 8711.20.59 ถูกต้อง เนื่องจาก
• เป็นประเภทย่อย ระดับ 4 ขีด ภายใต้ ระดับ 2 ขีด 

- - อ่ืน ๆ (ที่นอกเหนือจาก ระดับ 2 ขีด ก่อนหน้า)
• พิจารณา ระดับ 3 ขีด เป็น 

- - - รถจักรยานยนต์ ... รวมถึงมอเตอร์สกูตเตอร์
• ระดับ 4 ขีด เลือกความจุกระบอกสูบได้ตรงกับ

สินค้าที่น าเข้า 150 ลูกบาศกก์เซนติเมตร

Note : ปี 2556 มีการปรับปรุงพิกัดศุลกากร
ระบบฮาร์โมไนซ์อาเซียน จึงมีการจัดพิกัดใน
ระดับ 8 หลักที่แตกต่างไปจากปี 2550 – 2554 
(AHTN 2007 เป็น AHTN 2012)
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การพิจารณาอุทธรณ์รายนี้มีประเด็นพิจารณาเกี่ยวกับพิกัดอัตราศุลกากร และการใช้สิทธิยกเว้น
อากรตามความตกลงอาเซียน และ อาเซียน-ออสเตรเลีย-นิวซีแลนด์ จึงน าขั้นตอนการพิจารณา 5 ขั้นตอน
ข้างต้นมาใช้ในการพิจารณา ดังนี้



2. รหัสสิทธิพิเศษ  

ที่ การลดอัตราอากรและยกเว้นอากร รหัสสิทธิพิเศษ

1 อัตราอากรตามภาค 2 แห่ง พรก. พิกัดอัตราศุลกากร 2530 พรก. พิกัดฯ 999

2
อัตราอากรตามบัญชีท้ายประกาศกระทรวงการคลัง
ตามมาตรา 12 ภาค 2

มาตรา 12 000

3 FTA อาเซียนATG (ปี 2554 และ 2556) มาตรา 14 ATG

4 FTA อาเซียน-ออสเตรเลีย-นิวซีแลนด์AAN (ปี 2556) มาตรา 14 AAN

3. เงื่อนไข

ผู้อุทธรณ์ส าแดงรหัสสิทธิพิเศษเพื่อใช้สิทธิยกเว้นอากรดังนี้
• ATG พร้อมย่ืนหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า “Form D” 
• AAN พร้อมย่ืนหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า “Form AANZ” 

รหัสสิทธิพิเศษที่เกี่ยวข้องในการพิจารณาท้ังหมดมีดังนี้

วันน าเข้า ส าแดงพิกัด ประกาศกระทรวงการคลัง

ปี 2554 8711.20.22
ประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร
ส าหรับของท่ีมีถิ่นก าเนิดจากอาเซียน (ATG )
“อัตราอากรภายใต้ความตกลงการค้าสินค้าของอาเซียนส าหรับของประเภท
หรือชนิดเดียวกันในประเทศผู้ส่งออก
ต้องไม่เกินอัตราตามราคาร้อยละยี่สิบ”ปี 2556 8711.20.59

ปี 2556 8711.20.59
ประกาศกระทรวงการคลัง เรื่อง การยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร
ส าหรับเขตการค้าเสรีอาเซียน – ออสเตรเลีย – นิวซีแลนด์ (AAN)
ไม่ได้ระบุเงื่อนไขอัตราอากรส าหรับของประเภทเดียวกันในประเทสผู้ส่งออก

ประกาศกระทรวงการคลัง การยกเว้นอากรและลดอัตราอากรศุลกากร     
ตามมาตรา 14 ส าหรับความตกลง ATG และ AAN มีเง่ือนไขแตกต่างกัน ดังนี้

อัตราอากรภายใต้ความตกลงฯ ATG
ในประเทศเวียดนาม

ประเภทพิกัด อัตรา (%)

8711.20.22 5
8711.20.42
8711.20.59

90
60

8711.20.42 และ 8711.20.59
อัตราเกิน 20% 

พิกัดตรงกับสภาพสินค้าขณะน าเข้า แต่ไม่ตรง
ตามเงื่อนไขตามประกาศกระทรวงการคลังฯ

ไม่เกิน 20%
เกิน 20%

8711.20.22 อัตราไม่เกิน 20% 
ตรงตามเงื่อนไขตามประกาศกระทรวงการคลังฯ      
แต่พิกัดไม่ตรงกับสภาพสินค้าขณะน าเข้า

เกิน 20%

หน้าท่ี 15



4. รหัสย่อย

5. อัตราอากรศุลกากร

ประกาศกระทรวงการคลัง ตามมาตรา 12 ฯ ของประเภทย่อย 8711.20.22 8711.20.42 และ 
8711.20.59 ไม่มีการก าหนดรหัสย่อย

ที่ การลดอัตราอากรและยกเว้นอากร รหัสสิทธิพิเศษ อัตราอากร

1 อัตราอากรตามภาค 2 แห่ง พ.ร.ก. พิกัดอัตราศุลกากร พ.ร.ก. พิกัดฯ 999 60%

2
อัตราอากรตามบัญชีท้ายประกาศกระทรวงการคลัง
ตามมาตรา 12 ภาค 2

มาตรา 12 000
ไม่ลดอัตรา

อากร

3 FTA อาเซียน (ปี 2554 และ 2556) มาตรา 14 ATG ยกเว้น

4 FTA อาเซียน-ออสเตรเลีย-นิวซีแลนด์ (ปี 2556) มาตรา 14 AAN ยกเว้น

พิกัด
8711.20.22

รหัสย่อย - ไม่มี

รหัสสิทธิพิเศษ
ATG

อัตราอากรขาเข้า
เวียดนาม=5%
(ไม่เกิน 20%)

อัตราอากร
ATG = ยกเว้น

พิกัด
8711.20.42

รหัสย่อย - ไม่มี

รหัสสิทธิพิเศษ
ATG

อัตราอากรขาเข้า
เวียดนาม=90%
(เกิน 20%)

อัตราอากร
ATG = ยกเว้น

พิกัด
8711.20.59

รหัสย่อย - ไม่มี

รหัสสิทธิพิเศษ
AAN

ไม่มีเงื่อนไข

อัตราอากร
AAN = ยกเว้น

พิกัด
8711.20.59

รหัสย่อย - ไม่มี

รหัสสิทธิพิเศษ
ATG

อัตราอากรขาเข้า
เวียดนาม=60%
(เกิน 20%)

อัตราอากร
ATG = ยกเว้น

ปี 2556 - AAN

ATG - ใช้สิทธิไม่ได้ ต้องช าระในอัตรา 60%
AAN – ใช้สิทธิได้

ยกเว้นอากร

อัตราอากรของสินค้าตามประกาศกระทรวงการคลังท่ีเกี่ยวข้องมีดังนี้

เมื่อพิจารณาตามปัจจัยทั้ง 5 ขั้นตอน ดังกล่าวข้างต้นสรุปได้ดังนี้

ปี 2556 - ATGปี 2554 - ATG
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สรุปการพิจารณา
1. ประเด็นประเภทพิกัด

พิจารณาตามสภาพสินค้า ณ ขณะน าเข้า เป็นจักรยานยนต์ส าเร็จรูปท้ังคัน ความจุกระบอกสูบ 
150 ลูกบาศก์เซนติเมตร เห็นควรจัดเข้าประเภทพิกัด
ปี 2554 : 8711.20.42

ในฐานะเป็น รถจักรยานยนต์อื่น ๆ มีเครื่องยนต์สันดาปภายในแบบลูกสูบเคลื่อนตรง   
ท่ีมีความจุของกระบอกสูบเกิน 125 ลูกบาศก์เซนติเมตร แต่ไม่เกิน 150 ลูกบาศก์เซนติเมตร

ปี 2556 : 8711.20.59
ในฐานะเป็น รถจักรยานยนต์อื่น ๆ มีเครื่องยนต์สันดาปภายในแบบลูกสูบเคลื่อนตรงท่ีมี
ความจุของกระบอกสูบเกิน 50 ลูกบาศก์เซนติเมตร แต่ไม่เกิน 150 ลูกบาศก์เซนติเมตร

2. ประเด็นการใช้สิทธิยกเว้นอากร ตามความตกลงอาเซียน และอาเซียน-ออสเตรเลีย-นิวซีแลนด์
• ส าแดงรหัสสิทธิพิเศษ ATG และ AAN พร้อมยื่นหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้าประกอบการน าเข้า
• ไม่มีข้อสงสัยในความถูกต้องแท้จริงของหนังสือรับรองถิ่นก าเนิดสินค้า
กรณีใช้สิทธิ ATG – ไม่สามารถใช้สิทธิได้ เนื่องจากไม่เป็นไปตามเงื่อนไขประกาศกระทรวงการคลังฯ
จึงพิจารณาใช้อัตราอากรประกาศกระทรวงการคลังตามมาตรา 12 (รหัสสิทธิพิเศษ 000) ท่ีลดอัตรา
อากรเป็นการท่ัวไป แต่พบว่าไม่มีการลดอัตราอากรส าหรับประเภทพิกัด 8711.20.42 และ 
8711.20.59 จึงต้องกลับไปใช้อัตราสูงสุดตาม พ.ร.ก. พิกัดอัตราศุลกากร พ.ศ. 2530 (รหัสสถิติ 999)
กรณีใช้สิทธิ AAN – สามารถใช้สิทธิยกเว้นอากรได้ เนื่องจากประกาศกระทรวงการคลังฯ ไม่ได้
ก าหนดเงื่อนไขอัตราอากรภายใต้ความตกลงฯ ในประเทศผู้ส่งออก

ประเภทพิกัด     :  8711.20.42 (น าเข้าปี 2554)
8711.20.59 (น าเข้าปี 2556)

รหัสสิทธิพิเศษ   :  999
อัตรา              :  60%

กรณีส าแดง 8711.20.22 และ 8711.20.59 ใช้สิทธิ ATG

ประเภทพิกัด     : 8711.20.59 (น าเข้าปี 2556)
รหัสสิทธิพิเศษ   :  AAN
อัตรา              :  ยกเว้นอากร

กรณีส าแดง 8711.20.59 ใช้สิทธิ AAN
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